

基因与细胞产业年产值突破29亿元

“千种海洋生物基因测序项目”发布会在青岛自贸片区举办

早报9月5日讯 9月5日,由青岛自贸片区管委会、青岛中德生态园管委会、青岛华大基因研究院、山东大学微生物技术国家重点实验室主办的“千种海洋生物基因测序项目”暨全球海洋微生物基因库建设及应用成果联合发布会在青岛自贸片区成功举行。会上,重点发布了全球海洋微生物基因组数据库成果和全球海洋微生物功能基因资源挖掘研究成果。

青岛西海岸新区工委副书记、青岛自贸片区管委主任高善武在致辞中表示,近年来,青岛自贸片区坚持把海洋工作摆在全局发展的重要位置,全力推动海洋经济发展,进一步拓展海洋渔业、海工装备、海洋生物医药、海洋物联网等领域合作空间,海洋产业规模逐步扩大、产

业结构持续优化、新兴产业增势强劲。

此次联合发布会集中发布的海洋微生物领域最新科技成果,是商务部《自贸试验区重点工作清单(2023—2025年)》部署青岛自贸片区承担“千种海洋生物基因测序”任务的重要组成部分。青岛自贸片区将依托海洋科研创新领域先发优势,未来取得更多成果,助力青岛现代海洋资源开发、水产育种、海洋生物医药研发及产业应用。

会上,青岛华大基因研究院院长范广益,山东大学青岛校区副校长、山东大学微生物技术国家重点实验室常务副主任李盛英分别发布了全球海洋微生物基因组数据库成果、全球海洋微生物功能基因资源挖掘研究成果;香港理工大学

学-华大·全球深海资源基因组学和合成生物学联合研究中心正式揭牌;海洋微生物酶基因资源利用联盟宣布成立,落户青岛自贸片区开展后续工作。

近年来,青岛自贸片区坚持超前谋划发展基因与细胞产业,全面瞄准装备及原料生产、基因技术应用服务“两大方向”,基础研究、应用研究、产业转化“三箭齐发”,精准布局海洋生物解读、基因测序装备及试剂、分子生物育种、基因精准健康和合成生物等五大领域。青岛自贸片区成功入选山东省未来产业集群,纳入青岛市基因与细胞产业核心区,现已引进华大智造、正大制药等具有核心竞争力企业44家,总投资超120亿元,年产值突破29亿元。青岛华大、清原农冠

等10家公司入选全市行业重点企业,占全市2/3,6个项目入选全市行业重点项目,占全市6/7。

本次发布会的成功举办,标志着青岛市海洋宏基因组学研究发展迈入了新阶段,为海洋微生物的演化、环境适应性及生态学研究提供了前所未有的机遇,为全球科学家对海洋的可持续探索和利用开辟了广阔前景,也为未来的生物技术和生物医学研究奠定了基础。

下一步,青岛自贸片区将继续深耕基因与细胞产业领域创新发展,促进基因科技产业应用转化,以科技引领赋能海洋产业发展,努力在发展海洋经济上“走在前、当先锋”,打造现代海洋经济发展高地。

(观海新闻/青岛早报记者 郭念礼)

深化移风易俗 倡树文明新风

早报9月5日讯 日前,为践行社会主义核心价值观,积极推动文明实践进校园工作深入开展,即墨区新时代文明实践中心联合即墨区教体局组织开展“我在新时代文明实践中心上好开学第一课”主题活动。活动围绕文明行为、文明礼仪、亲子教育、垃圾分类知识普及等主题,为孩子们送上一堂“收心”教育课。

活动伊始,文明实践志愿者带领学生和家长们参观了文明实践中心展厅,文明实践平台建设、文明志愿服务活动剪影、“了不起的你”道德模范事迹展播等项目内容吸引了众人的目光。在海洋强国环幕电影区,参观者通过4D电影体验“蛟龙号”深潜海底,感受海洋科技的魅力。垃圾分类互动体验环节,通过寓教于乐、融学于趣的游戏闯关方式,提高青少年环保意识和垃圾分类技能。

参观结束后,学生们以“指尖绘童年 文明伴我行”为主题进行团体绘画,通过在实践中心的所见所感,用画笔表达自己对文明的理解与感悟。家长们则在《新学期,家长如何陪,孩子好好学》的

起航新学期 与文明“童”行

即墨区开展“我在新时代文明实践中心上好开学第一课”主题活动



“我在新时代文明实践中心上好开学第一课”主题活动现场。

讲座中受益匪浅,还参加了《心语架心桥——亲子沟通的秘密》的亲子互动游戏。从新学期家长最为关切的难点和痛点切入,通过丰富而真实的案例,帮助家长和孩子掌握沟通技巧。近年来,即墨区以

优化未成年人成长成才环境为重点,依托新时代文明实践中心(所、站),积极引导全社会力量共同参与未成年人思想道德建设。(观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 袁超 通讯员 杜梅 摄影报道)

市邮政管理局党组书记、局长徐光辉做客民生在线 全市已投入使用42辆快递无人机



早报9月5日讯 9月5日下午,市邮政管理局党组书记、局长徐光辉做客民生在线,围绕“以规范化、智能化快递服务,保障群众美好用邮需求”主题与网友在线交流。

有市民关心无人快递车在青岛市的应用情况,徐光辉表示,截至目前,全市已有顺丰、中通、圆通、极兔4家快递企业投入使用42辆快递无人机,主要运行区域有市南、市北、崂山、城阳、即墨、胶州,预计年底前保有量将超过150辆,将实现县级行政区域、主要寄递品牌“两个

全覆盖”,应用场景涵盖城市末端配送、支线短途接驳、农村寄递物流、生鲜冷链配送等。

徐光辉表示,市邮政管理局将从三个方面加快推动快递无人机规模化应用。一是积极联合工信、交通、公安等部门加大无人机配送城市道路商业化运营路权范围,并完善监管制度,推动实现配送流程的系统化和规范化,降低末端配送成本;二是打造无人机配送多元化场景应用,优化无人机配送工作方案,鼓励引导企业在校园、功能园区、居民小区等不同场景开展试点应用;三是支持快递企业或第三方企业打造快递无人机配送调度指挥平台,同步进行数据挖掘、交通态势分析、交通事件检测与识别,实现人、车、路、网的智能协同与交通事件决策等,提升综合管控能力,加快推动快递无人机规模化应用。

关于农村群众如何在家门口享受便捷高效快递服务的问题,徐光辉表示,市邮政管理局积极发挥牵头作用,协同农业农村、交通、商务、供销等部门以及相关区(市),全力推进农村寄递物流体系建设。截至目前,除县级共配园区建成2处,未完成全覆盖外,镇街快递共配中心和行政村寄递物流综合服务站覆盖率均达100%。聚焦青岛海鲜、脂渣、宝山蓝莓、王哥庄大馒头等特色产品,市邮政管理局组织实施“快递+农特产品”寄递创牌工程,引导企业大力开展定制化寄递服务。(观海新闻/青报全媒体记者 周晓峰)

“民生在线”下期预告

网谈单位:胶州市政府
网谈时间:9月10日14:30—16:00

修理工“跨界” 上门服务3000户居民

青岛城运汽车服务集团拓展市场化业务 为居民安装入户门禁

早报9月5日讯 “太谢谢你们了,有了门禁电话,老人在家我们就放心多了!”看到家里安装了崭新的门禁对讲设备后,家住京口路附近的王女士高兴地说道。王女士所居住的社区楼龄老、中老年居民多,许多居民有着安装入户门禁对讲设备、提升居住安全的需求,近日,青岛城运汽车服务集团舞阳路保修厂积极拓展市场化业务,承接了进社区为居民安装入户门禁对讲设备的便民服务业务。

舞阳路保修厂作为岛城深耕汽车市场领域的综合企业,职工中不乏技能“多面手”。本次承接便民服务业务后,舞阳路保修厂选派有着36年机电维修经验的技工傅振东作为团队领队,为居民提供上门安装服务。“虽然对电工活儿很熟,但平时跟车打交道多,和接门禁线路还是有所不同。”傅振东说,为了业务顺利开展,团队成员提前进行图纸学习、去安装小区实地勘查,为安装工作“预热”,多措并举保障安装工作顺利进行。

入户安装时,因老旧小区楼道狭窄线路杂乱,很多区域走线都需要爬梯子,团队成员一边安装,一边还要理顺杂乱的线路以方便维修。“在闷热的楼道里,忙活一会汗水就浸透了工作服,但是时间紧任务重,我们团队平均每天要安装80—100户的设备,除了午饭时间,几乎不休息。”傅振东说,遇到住户是老年人时,他们都会手把手讲解按键功能、使用方法,直到居民学会才放心离开。“师傅们的服务真好!”安装门禁对讲设备给居民带来了安全便利,获得了居民们的点赞。

据悉,本次安装工作将持续到9月底,预计将为李村街道辖区近3000户居民安装门禁对讲设备。此次汽车维修工“跨界”开展门禁安装,通过积极发挥国企社会担当,实现了国有汽修企业市场化业务拓展与服务市民保障民生的“双赢”。

(观海新闻/青岛早报记者 吴冰冰 通讯员 张智瑛 高嵩)